

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного образования
муниципального образования город Краснодар
«Центр детского технического творчества «Парус»

Конспект занятия «Прогулка по станице Старокорсунской»
в объединении «Театр юного зрителя»

*Автор: Вареникова Светлана Сергеевна,
педагог дополнительного образования*



Цель занятия: создать условия для формирования ценностного отношения к памятнику воинам, погибшим в годы Великой Отечественной и Гражданской войн в станице Старокорсунской.

Задачи:

содействовать формированию представления о значении культурного наследия станицы Старокорсунской;

способствовать пониманию обучающихся значимости конкретного памятника;

развивать умения ориентироваться и «видеть» в памятнике «заложенную» информацию; развивать визуальную и коммуникативную культуру; обобщать и применять знания, полученные на разных учебных дисциплинах в новых ситуациях.

Подготовительная работа:

Подборка объекта учебной прогулки

Памятник воинам, павшим за честь и независимость Родины в годы Гражданской и Великой Отечественной войны.

Составление маршрутного листа

Маршрутный лист оформлен в виде схемы.

Памятка по исследованию объекта (вручается каждому ученику):

- месторасположение памятника;
- облик памятника;
- детали облика (вывески, мемориальные доски, скульптурные украшения, материалы и т. д.);
- события, о которых напоминает памятник;
- состояние памятника.

При посещении памятника воинам-освободителям педагог сообщает об истории создания памятника.

Педагог:

Старейшим памятником в станице является монумент воинам-освободителям, возведенный на братской могиле солдат, погибших при освобождении Старокорсунской от немецко-фашистских захватчиков.

Первоначально захоронение находилось на территории бывшего колхоза «Красная звезда». Местные жители в 1943 году более 800 солдат похоронили в братской могиле недалеко от места их гибели. А уже после освобождения станицы установили там деревянный обелиск, увенчанный пятиконечной звездой. Могилу обнесли тоже деревянной оградой.

После победы над немецко-фашистскими захватчиками в 1945 году Старокорсунская, как и вся страна, возрождалась из пепла, поднимая разрушенное войной хозяйство. В 1950 году было решено перенести братскую могилу в центр станицы, в парк им. В. И. Ленина (ныне Старокорсунский). Там же одновременно были погребены и казненные в Гражданскую войну местные жители. На месте захоронения воздвигли памятник.

(Ребята рассматривают памятник и описывают его в соответствии с памяткой по исследованию объекта):

Четыре различных по площади яруса ведут к постаменту, на котором на металлической плите высечена надпись: «СЛАВА ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОЯХ ЗА СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ ВЕЛИКОЙ РОДИНЫ В 1941–1945 гг.». Венчает бетонный постамент фигура солдата в каске и плащ-палатке за спиной. В правой руке он держит автомат, а левой сжимает кулак в злобной ненависти к врагу.

Братские могилы окаймлены мраморными плитами, а в центре них посажены цветы. Изгородь выполнена в виде цепей, прикованных к столбам, как символ нерушимости воинского братства. Памятник ухоженный, у подножия памятника всегда живые цветы. В таком виде памятник находится сейчас в центре станицы Старокорсунской.

Педагог:

Исследование, начатое в сентябре 2011 года, показало, что, хотя точных сведений о жителях станицы, погибших в годы Гражданской войны, захороненных в братской могиле, нет, но достоверны факты, что станица Старокорсунская была местом жесточайших классовых конфликтов. Через неё в апреле 1918 года войска генерала Корнилова и генерала Покровского начали совместное наступление на Екатеринодар, а 16 августа 1918 года Старокорсунскую заняла белогвардейская армия под командованием Деникина. Началась жесточайшая расправа со сторонниками Советской власти. Три дня над крыльцом здания станичного правления висел труп Ивана Ильича Алексеенко, на его груди висела дощечка с надписью: «За измену казачеству». Возможно, его прах и останки погибших от рук белогвардейцев братьев Антона, Василия, Ивана Гонтарей, Артамона Спиридоновича Лысенко, Елисея Михайленко, Емельяна Лазько, Афанасия Руденко, Карпа Чететка покоятся в братской могиле.

Известно, что освобождение г. Краснодара началось с освобождения станицы Старокорсунской и досталось дорогой ценой. 4 февраля 1943 года 2 батальона 353 стрелковой дивизии, одним из которых командовал капитан Боц П.И., по льду перешли реку Кубань, достигли первых улиц Старокорсунской, но были встречены сильным огнем противника. Боц П.И. вынужден был одной ротой и одним отделением батальонной разведки развернуться вправо, когда немцы вышли во фланг батальона. Подмога не смогла быстро преодолеть водной стихии, и пока наводила переправу, фактор внезапности был упущен. Генерал Цепляев принял решение развивать успех батальона капитана Боца П.И. силами еще двух батальонов. С раннего утра 5 февраля завязался бой. К полудню батальон капитана Боца П.И. и два батальона Попова З.С. вышли к изгибу шоссе в 3 км от Старокорсунской. Немцы подтянули сильное подкрепление, и батальоны 353 стрелковой дивизии оказались отрезанными от своих частей. Капитан Боц П.И., возглавивший три батальона, пошел на прорыв и направил удар вдоль шоссе, на центр станицы. 3 часа шел ожесточенный бой. Капитан Боц П.И. погиб в рукопашной схватке. Посмертно

награжден орденом Ленина. Захоронен в этой братской могиле. Здесь же захоронен и Дударов К.Ц., старший политрук, уничтоживший в одном бою свыше 100 противников. 6 февраля 1943 года Дударов К.Ц. пал смертью храбрых, посмертно награжден орденом Ленина.

20 апреля 2008 года в Крымском районе на высоте 167 поисковики Краснодарской краевой общественной организации «Набат» обнаружили останки нескольких советских солдат. Благодаря найденной стальной ложке удалось установить имя одного из них: Михаил Васильевич Легкий, уроженец Северского района, красноармеец, стрелок 216 Краснознаменной стрелковой дивизии. Погиб 8 августа 1943 года. Захоронить его решено было в центральном сквере станицы Старокорсунской. 20 августа 2008 года у памятника воинам-освободителям состоялся торжественный митинг и захоронение останков Михаила Васильевича Легкого.

В 2009 году группа «Обелиск» Краснодарской краевой детской военно-патриотической общественной организации краеведческого отряда «Поиск» получила письмо из Еревана от Саркисяна Самвела Саркисовича, внука погибшего при освобождении станицы Саркисяна с просьбой помочь в поиске документов, архивных материалов, доказывающих, что его дедушка действительно был убит при освобождении Старокорсунской и захоронен в братской могиле. Два года продолжалась кропотливая поисковая работа. А 8 мая 2011 года на мраморной плите появилось имя рядового Саркисяна Александра Аршаковича, долгие годы считавшегося без вести пропавшим.

Рефлексия:

Педагог:

Достоин ли памятник, который мы посетили, сохранения для последующих поколений?

Ребята единогласно утверждают, что памятник необходимо сохранять. Человек живет до тех пор, пока живёт память о нём.

Педагог:

Давайте почтим память о воинах, погибших за нашу станицу, минутой молчания.

(Ребята опускают головы, думая о воинах, отдавших жизнь за освобождение станицы).

Закрепление материала:

После завершения прогулки обучающиеся обсуждают полученные результаты. Они делятся с одноклассниками впечатлением, которое произвел на них памятник.